

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

EDICIÓN DE LA TARDE

REDACCIÓN, ADMIN. Y ESTAMPATA
POLO DE MEDINA, 11

TODO SUSCRIPTOR
que comience la suscripción desde el
día 15 en adelante
de cada mes, lo recibirá gratis hasta el
día 1.º del mes siguiente.

NÚMERO SUELTO, CINCO CENTS.

ATRASADO, DIEZ CENTS.

La guardia municipal

En la pasada sesión del Ayuntamiento se puso a discusión este interesante tema.
El Alcalde nuestro distinguido amigo señor Ruiz Hidalgo, como elocuentemente expuso el señor Clemares, al acometer tan importante mejora no le guía otro propósito, que el de poner el personal de policía municipal de Murcia a la altura, que está en otras poblaciones, y reclama la importancia de la nuestra.

Para nadie es un secreto, que el señor Alcalde hubiera tenido empeño en su inmediata discusión y aprobación, podía haberlo hecho en la pasada sesión; sin embargo en esa obra, que a todos por igual interesa, ha querido que aporte cada cual las observaciones que tienda a hacer más eficaz y más beneficioso al reglamento.

De la bondad de las intenciones del señor Ruiz Hidalgo da una idea el hecho de haber invitado en la pasada semana a los señores concejales, para que entendiesen en la confección del reglamento, y el demorar su discusión hasta que todos tengan una idea exacta del mismo.

¿Pidieron algunos señores concejales la impresión de lo que hasta ahora, como decía con mucha oportunidad el señor Clemares, no es más que una moción, y el Alcalde accedió también a esta petición.

Las minorías por su parte, hay que decirlo en obsequio suyo, con vinieron en la necesidad y urgencia de esta mejora y se manifestaron con muy buenos propósitos respecto de su implantación.

Si, como es de esperar, persisten todos en esa labor de concordia y de amor a Murcia, esta necesidad generalmente sentida y unánimemente apreciada quedará prontamente corregida.

Para ello no hay más que inspirarse en los lazos de concordia, como decía el señor Clemares, que deben unir a todos, cuando de Murcia se trata, y desentender de toda esta labor la palabra, que tan mal sonaba en los labios de este distinguido amigo nuestro.

Las cosas más difíciles se allanan cuando presida el buen deseo. De modo, que poniendo todos en esto su buena voluntad, muy pronto puede llegarse a la ansiada realización.

DE VALENCIA

(POR CORREO)

Las escuelas de artesanos

Los pasados días 13, 14, y 15, celebró esta benéfica institución el 40 aniversario de su fundación.

Esta institución sostiene cinco escuelas de primera enseñanza y ocho de Artes y Oficios a más de otras cinco sucursales en distintos puntos de la capital.

Desde su fundación ha instituido la respetable cifra de 51 977 alumnos.

Los antedichos días, celebraron distintos festejos entre ellos una función de gala en el Teatro Principal, en la que la aplaudida compañía dirigida por D. Pablo Gorgé, puso en escena la conocida obra «El postillón de la Rioja» amenizando los entre actos la Banda Municipal.

El domingo por la tarde, 800 alumnos celebraron la patriótica fiesta del Arbol en el camino del Grao.

Las «fallas»

Hoy han amanecido ya puestas, las legendarias «fallas» que han de quemarse mañana en honor del popular San Joseph.

Este año solo son nueve, y esta desanimación se explica porque el Ayuntamiento ha suprimido los premios que de costumbre otorgaba pues con el común sentir del pueblo solo dirige sus miras (y su dinero) al mejor éxito de la Exposición, descurriendo los otros festejos.

Las nueve «fallas» son las siguientes:
Calle de Caballeros, lema: Valencia invitando a las Artes a la Exposición. En una columna una huerta invita a las Artes que a su pié descansan.

Calle de Gracia: La usura. Sobre unas peñas se erige la Fortuna y debajo un caballero con un saco de oro rechaza un pajarraco que simboliza la avaricia.

Cirilo Amoró: Sobre una escalinata en un sillón Pierrot y Colombina durmiendo, aluden a lo serio y aburrido del pasado Carnaval.

Ruzafa: Sobre una escalinata muy artística, en estado deplorable se halla el destronado Abdalaziz y el Hafid sube al trono colocado en el remate; dos odaliscas están colocadas a los lados rodeadas de folleje.

Plaza de San Gil: Representa una pirámide y un gato sobre ella.

Calle del Pilar, lema: Viva la Exposición. Una valenciana erguida

sobre un montón de flores y oro, ondea la banda regional.
Museo: Crítica del juego. Un velador de juego, sobre él un castillo de naipes y la Fortuna; debajo dados etc., y varios desesperados jugadores.

Jordana: Sobre una esfera armilar, un baturro aplasta con una piedra donde dice «Progreso» una figura estrambótica que se cierne sobre España.

Ripalda: Sobre una escalera, en un templete está la Fama. Dos individuos empujan a un torero hasta ella y abajo el comercio protesta.

Como se ve aunque todas son de buen gusto falta en ellas la burla y la manifestación del arte callejero estimulada antes por el deseo de los premios.

Hoy habrá música en todas ellas y a pesar del tiempo lluvioso, se verán muy concurridas.

El Arzobispo

En breve saldrá para Alcira el Ilustísimo Señor Arzobispo que regresará a esta el miércoles Santo.

La Exposición

La música desempeñará un importante papel en la próxima Exposición, se proyecta vengan las 200 bandas de la provincia vistiendo el traje de «louras», y cuantos dulzaineros y tamborileros hay en la región.

El conocido maestro Lasalle dirigirá una serie de conciertos en los que se ejecutarán obras desconocidas aquí, de los celeberrimos maestros Berlioz, Beethoven, Sibilius Boradine, Glazow, Tchaikowsky, Franca, Raff y Listz, del cual «Faust-simplaonie» con coros (que aquí también oímos) acaba de valer un éxito triunfal al maestro Lasalle.

Se activan por la Asociación de ganaderos los trabajos para la Exposición de ganados, para la que se preparan excelentes ejemplares de esta provincia.

El concurso de fuegos artificiales tendrá carácter internacional.

Habrà un concurso de tracas que será regional, pues es sabido que esta clase de fiestas de pólvora es peculiarísima de Valencia y su región.

Las tracas de concurso tendrán 100 metros y habrá tres premios: de 500 ptas., de 200 y de 100 y cuatro accésits de 50.

A cada concursante admitido se le abonará por un castillo mil pesetas, trescientas por una sesión de fuegos aéreos y cien por una de fuegos infantiles.

Los premios de estos tres últimos serán diplomas de medallas de oro y plata.

Se ultiman los trabajos de la pasarela que unirá el Llano del Remedio con la Alameda atravesando el río, puente necesario, que se teme, con razón, que los existentes no sean suficientes para el tránsito a más que el que se construye dá acceso a la Exposición,

CORRESPONSAL

Estamos conformes

Al «Liberal» le telegrafía su corresponsal, hablando de la manifestación del domingo, que aún cuando no irá Sánchez Toca, es probable que cristalice la manifestación, por que a ella acudirán los elementos que están disgustados con el gobierno, especialmente todos aquellos que se han visto obligados a cumplir la ley del descanso dominical. No era un secreto esto; en el ánimo de todos estaba, que los eternos disgustados, son siempre materia hábil para esta clase de protestas.

Así lo ha dicho el ministro de la Gobernación al hablar con los periodistas, cuyas palabras habrán leído nuestros lectores en la información telegráfica.

Pero es significativo el hecho de que los mismos enemigos del gobierno se vean en la precisión de confesar, «que si cristaliza» será debido los taberneros y a todos aquellos que se hallan resentidos con el gobierno por su campaña de moralidad.

Y no podía ser de otro modo quien podría dar oído a las campañas, sino aquellos que han sufrido los rigores de la moralidad del gobierno?

Por triste privilegio de la naturaleza degenerada, el escandaloso es enemigo del orden y el hombre inmoral de la justicia: de modo, que no hay que esperar, como con muchísima razón decía nuestro ilustre paisano, que las personas de orden, las que están convencidas de la rectitud y de la moralidad del Gobierno figuran en sus filas.

Sino fuese esto, si a las que se les supone personas sensatas, prestasen oídos a la calumnia, entonces podría con razón aplicarse la frase del señor Maura: «Si los calumniadores predominasen, que gobiernen los calumniadores.»

Pero no ocurrirá esto por fortu-

na, la mayoría de la nación, es sensata; aprecia en lo que vale la labor moralizadora del Gobierno y en todos los movimientos de opinión ha demostrado que sus simpatías, siquiera sea por su propia tranquilidad, están con lo que rijen los destinos del país.

No hay, pues, ni que soñar con que la opinión sensata se revele; al contrario, esa opinión es la que más alientos seguirá dando al Gobierno, para que no demore ya en esa labor patriótica de limpiar la cienaga inmundada de tradicionales resabios, con cuyas emanaciones pestilentes había enfermado y estaba a punto de fenecer el espíritu español.

La otra opinión, esa que airada se revuelca en su impotencia, que ha visto corregidos sus abusos, que ha sentido la acción de la justicia en su insano mercantilismo, que ha sufrido los rigores de la ley en sus desmanes contra la moral y las buenas costumbres, es bien que «cristalice» como dice el colega, en la manifestación del domingo.

Estamos conformes.

Tribuna eventual

A propósito de carreras y derroteros juveniles.

III

La presteza, casi rayana en impaciencia, con que el distinguido profesor D. Luis Orts se ha servido atenderme y honrarme manifestando su grata resolución de venir a esta tribuna, me obliga a anteponer al que por mí cuenta a habla de ser número II de los artículos de la sección, éste que, sin duda, existiría en los provinciales designios pero cuya encarnación en cuartillas no había yo sospechado necesaria para el objeto y plan que consideré clara y precisamente expuestos en mi artículo primero.

Me obliga, digo, porque siento, a mi vez, impaciencia de dar las gracias al tan justamente alabado como modesto Sr. Orts, y de mostrar mi contento por el soplo de vida y probabilidades de éxito que su sencilla respuesta infunde al proyecto de la «Tribuna eventual».

Al mismo tiempo yo quiero hacer una advertencia que, ante las palabras recientes del Sr. Orts, cree debida.

Éste, parece que desea enlazar o concibe compenetrados el problema del analfabetismo con el que yo entendí (y, después de leerlos otra

vez, sigo entendiendo) tema principal de sus artículos «Los estudiantes»; a saber:

«Inconvenientes que en la actualidad ofrecen los que podemos llamar *estudios mayores*, y ventajas probables de guiar en forma nueva, ó dirigir en nuevos sentidos, a los tiernos y en general pujantes «retoslos de nuestra ciudadanía intelectual».

Y como yo a este tema es al que he pensado referir el cuestionario anunciado, sin complicarlo con el analfabetismo, no quiero que parezca que desprecio esta cuestión, siendo solo que me ha parecido estudiabile la primera desligada de la segunda, y tarea más que suficiente para ocupar de verdad, en la forma que he propuesto, a unos cuantos pensadores, amantes del bien y del progreso social y nacional, y a algunos padres de familia en calidad de interesados.

Más por sí el Sr. Orts, con su mayor competencia en tales materias, insiste en juzgar inseparables ambos problemas, ó cualquier otro escritor de los que después vengan tuviere ideas ó opiniones por mí del todo inesperadas, yo les anuncio que, tanto al exponer el cuestionario como lo demás que diga, he de hacerlo en forma tal que no dificulte ni menos se ponga a cuantos complementos y rectificaciones pueden imaginarse.

Y termino el imprevisto artículo con una súplica (no para el señor Orts que seguramente nada piensa ya decir hasta que yo termine, y a quien hay que reconocer derechos excepcionales en esta discusión por el originada, sino para los que después de él vengan y para tranquilidad del público lector). Yo creo que pueden evitarse explicaciones y discursos casi superfluos, y molestos para el común de los lectores, si cada uno de los que hayan de venir a la tribuna, por muchas que sean y urgentes que juzgue las rectificaciones ó objeciones que se le ocurran sobre lo que otro esté diciendo, ó mucho que le excite a replicar la crítica que otro haga de lo que él haya antes dicho, se abstiene de interrumpir al que en cada momento está en el uso de la palabra, y aguarda para ingerirse, de primera ó de segunda, turno acordado con el director del periódico.

Además, creo preferible que se procure la variedad de plumas, mas bien que provocar a los mismos escritores a volver y machacar sobre el asunto, ó entretenerse

FOLLETON DE EL TIEMPO (26)

PASIONARIA MURCIANA

LA CUARESMA y la Semana Santa en Murcia

—POR—

Pedro Diaz Cassou

portillo de Santo Domingo, esquina de la casa de los Torre Octavio y frente al teatro de Romea; á espaldas de una alcaicería de mercaderes de varias clases, y muy cerca de otra en que se apretaban los tenduchos de los plateros (1), hubo una mezquita con su fonsario, que los cristianos conquistadores hicieron iglesia y parroquia bajo la advocación de San Bartolomé, que era, según parece, muy grata al Santo Rey D. Fernando, y había motivado análoga transformación y denominación, en la ciudad de Sevilla.

Cómo fué, y qué tiempo subsistió el primitivo tiempo musulmán, aderezado a la cristiana, y si

(1) Estas dos calles con puertas que se cerraban de noche y que recuerdan los «pilones», se llaman calle de «platerías» y de «mercaderes» y como realmente son una sola, concibió por ser designada con un solo nombre, el primero.

derruido ó arruinado, le sucedió otra iglesia, antes de que se acometiera la edificación de la que más lectores conocen ó pueden conocer, es cosa que no he averiguado todavía. Del actual San Bartolomé, sabemos que en 30 de Marzo de 1767, bajo los auspicios del Ilmo. Sr. Rojas Contreras, de largo y fructuoso episcopado, se empezó a acopiar los materiales; que en 24 de Agosto, se puso la primera piedra del cimiento del trascoro, y en 17 de Septiembre, la primera fuera de cimientos; y que el Obispo Rojas bendijo esta primera piedra y puso, también, muy cercana, la de una capilla para ejercicios y penitencias de la escuela de Cristo; obra más ligera y muy pronto concluida, que no llegó a ver hundirse, pues el Ilustrísimo dejó de ser nuestro prelado en 1772, y el techo de la capilla se vino al suelo el 10 de Junio de 1778, á poco más de las diez de su mañana. Al faltar los auxilios morales y materiales del Obispo Rojas, se pudo terminar, apenas, la portada lateral (21 de Agosto de 1773), y desde entonces, hasta 1786, no se hacen más obras, sino que las desahacan el hundimiento de la escuela de Cristo, y un rayo que, por excepción, cae en temporal de invierno (3 de Diciembre de 1781) sobre la vieja torre de la iglesia.

Paralizadas las obras hasta el día 14 de Noviembre de 1786, en que se las recomenzó con tipleza, puso el Obispo, Sr. Miralles, la primera piedra del crucero de la Epístola, en 26 de Febrero de 1787; en 3 de Agosto siguiente, se cerró la bóveda, y en 1793, concluyós la obra del cru-

ceros, y, por entonces, las de reconstrucción, acometidas con más buen deseo que recursos, y en tiempos poco favorables. Ha sido nuestra generación la que ha podido verlas terminadas, y no por munificencia de un obispo ni devoción de un magnate—que en nuestros tiempos son muy raras tales gallardías—sino por celo incansable de un pobre capellán, que se ordenó á título de la sacristía de San Bartolomé, vivió desde entonces consagrado en cuerpo y alma á la terminación de las obras de su iglesia, y murió después que había tenido la dicha de verlas terminadas. Aunque una lápida recuerda el nombre del virtuoso presbítero sacristán don José Ferrer Céspedes, no está demás que le aseguremos la relativa eternidad de la palabra impresa, para el día en que quiten la lápida, como quitaron la veneranda «cruz de piedra» (1).

La iglesia está, pues, terminada, lo que de ella, á mediados de este siglo parecía nuevo, ha quedado lo más viejo; la portada, imponente que ahora dicen, es bonita; y en el interior hay algo y aun algo, más que bonitos, preciosos. La pila en que fué bautizado el gran Conde de Florida-blanca, un San Eloy de Salzillo, con una mano prodigio de escultura, y para cuya cabeza sirvió de modelo un antiguo oficial y corredor de la cofradía, llamado «Rascaplata»; una Santa Lucía,

(1) Antigua cruz de piedra que recordaba otras cosas y otros hombres, y fué hace pocos años arrancada y vendida.

cuyos ojos hermosísimos no son creación de la fantasía escultórica, sino copia de los de una hermosa dama, cuyo nombre no se sabe; el titular que terminó Salzillo en 29 de Agosto de 1768, y, á quien, en el año siguiente, puso «nimpho» y cuchillo el Maestro don Joseph Funes, uno de los individuos de la honrada dinastía de los plateros de su apellido, que empezó en Murcia á fines del siglo XVII, y ha terminado en puata con el simpático Manolico Funes (a) «Botón de plata, botón dorado»... etc.

II.—LA COFRADIA

Los servitas.—Su establecimiento en Murcia.

En 1223, siete comerciantes de Florencia prestandos por uno de ellos, Bonifio Monaldi, se retiraron del comercio, se fueron á un arrabal, y al año siguiente al monte «Serario», á dos leguas de la ciudad, donde en 1239, recibieron la regla de San Agustín. El segundo concilio de Lyon aprobó esta orden, y San Felipe Buncio creó las religiosas de la misma, con el mismo nombre de «servitas», esto es, servidores de la Santísima Virgen ó «Hermanos del Ave María», porque se consagraron de una manera especial á su servicio. A semejanza, y con el nombre de Esclavitud de Servitas, se formaron congregaciones de legos, que vienen á ser respecto de la religión de servitas como de los Franciscanos la Orden Tercera; y unos comerciantes de Murcia la establecieron en 1757, con hermanos pertenecientes á todas las clases sociales, que han llegado á ser

entrener con estériles incidentes de amor propio.

Yo, consecuente con esto, me propongo llegar al extremo de no replicar nada, se diga cuanto se diga, y como quiera que sea, con referencia a mis asertos.

Pero hoy, no hay que decirlo, quedo aún en posesión de la palabra.

ANGEL BLANC.

MAZARRON

JUNTA GENERAL

En la tarde del día de ayer y en el Salón de Sesiones del Ayuntamiento de esta villa, han celebrado Junta general los propietarios de la mina «San José», habiendo asistido el Excmo. Sr. D. José Servet.

GUARDIA CIVIL

El señor Teniente y la fuerza a sus órdenes concentradas en esta población, han salido en el día de ayer y hoy para sus puestos.

VIAJERO

Ha salido para esa ciudad nuestro respetable amigo el Excmo. señor D. José Servet.

BAILE

El día de San José por la noche, se celebrará un gran baile de máscaras en el Casino de esta localidad el cual se espera esté muy animado.

NACIMIENTOS

Juan Salas García, Francisca Perez Martínez, Miguel Alvarez Sanchez, Francisca Fernández Haro, Otilia Romero Carvajal, Antonio Bermejo Andreu, Alfonso Zamora Samper, Antonio Zamora Martínez, Juan Martínez Laseo, Diego Raja Dávila, Antonio Martínez Caparrós, Miguel Zamora Caparrós, José Ruiz Andrés, José Velez Gallego, Andrés Fuentes Fernandez.

DEFUNCIONES

Andrés Matas García, María Navarro García, José Rodríguez Barrera, Pedro Izquierdo Aznar, Pedro Saez Galindo, María Muñoz Sicilia, José Lopez García, Francisco García Ortiz, Mateo Serrano Rodríguez, Juan Martínez Mendez.

Corresponsal.

Círculo Católico

De solemne se puede calificar la velada celebrada anoche en dicha Sociedad, con motivo de la festividad de su Patrono San José y el XVII aniversario de su fundación.

Asistió numerosa concurrencia, y previas breves palabras del señor Palarea, que presidía, ocupó la tribuna el ilustrado joven don Andrés Sobejano Alcaina, quien dió lectura a un magnífico discurso, que obtuvo por premio, como se merecía, los aplausos del auditorio.

Pese a la modestia con que el señor Sobejano empezó su disertación manifestando que carecía de méritos para honrar el sitio que ocupaba, lo bueno siempre se impone y cuantos escucháramos al joven orador quedamos convencidos de la validez de su trabajo.

Este se refería a la festividad de día y al aniversario que se conmemoraba. Al hablar del humilde carpintero de Nazaret y de los obreros, tuvo que ocuparse también del trabajo, como única fuente de bienestar social.

Una vez en conocimiento el lector del tema del discurso, agregue párrafos llenos de poesía, elevados conceptos y alardes de erudición y tendrá una idea de lo dicho por el señor Sobejano.

Al terminar éste, escuchó una doble salva de aplausos.

También fueron igualmente aplaudidos los señores Tolosa Hernandez y Sanchez Madrigal, que leyeron; el primero, una poesía titulada «La mañana de San José», y el segundo, un fragmento del poema de don José Zorrilla, «María» y un trozo de una conferencia dada por don Andrés Baquero, «Los idealismos de Salcillo».

La parte musical que corrió a cargo de don Enrique Marín, don Salvador Mollá Crespo y el sexteto que dirige el Sr. Marín, muy bien, mereciendo especial mención al señor Mollá, que siguiendo por el camino emprendido, será un gran pianista.

Hizo el resumen de tan solemne acto el señor Palarea, lamentando la ausencia del Excmo. señor Obispo por tener que continuar la Santa Visita Pastoral. Tal era la causa de que nuestro venerable Prelado no los honrase con su presencia.

Después se ocupó de todo lo dicho por los señores que le habían precedido en el uso de la palabra, haciendo atinadas observaciones, que fueron muy aplaudidas. Nuestra enhorabuena a todos.

Fiesta en el Parque de Ruiz Hidalgo

Como terminación a la Fiesta del Arbol, celebrada por las Escuelas Municipales en diferentes días del mes pasado y del actual, se reunirá el domingo próximo a las diez de la mañana en la Casa Consistorial, el Excmo. é Ilmo. señor Obispo de la Diócesis, autoridades y personalidades, con objeto de dirigirse al Parque de Ruiz Hidalgo, con los niños de las Escuelas Municipales y de la Casa de Misericordia, que con sus profesores respectivos y el teniente de Alcalde don Federico Diez Pucho, presidente de la Comisión Municipal de Instrucción pública, se reunirán así mismo, a dicha hora, en el paseo de la Reina Victoria, acompañados de bandas de música con estandartes y banderas.

Una vez en el Parque, varios niños de cada una de las Escuelas Municipales entonanán un himno al Arbol, cuya letra se debe al inspirado poeta don Ricardo Sanchez Madrigal, siendo autor de la música el notable maestro don Mariano Moreno Prétel. Los niños de la escuela de la Misericordia también cantarán otro himno al Arbol, con letra del castizo escritor don José Frutos Baeza y música del joven maestro, que tanto promete, don Emilio Ramírez.

Después se les repartirán ricas meriendas a los niños de dichas escuelas, corriendo esta nota simpática de la fiesta a cargo de las bellísimas y distinguidas señoritas Soledad Ruano, Trinidad Pascual, Julia Zaragoza, Elisa Diez Guirao de Revenga, María Sandoval Gomez, Teresa Sigismundi, Concha García Martínez, María Servet, Carmen H. Montesinos, María Castaños, Presentación García Morell, María de la Cierva, María González Villazón, Josefa Alcázar, María Sandoval Capdepón, Paquita Zanón y Adela Tomás Abellán.

El Congreso, dando una prueba más de su galantería, ha designado una comisión de entre sus socios para que haga los honores correspondientes a las señoritas expresadas, compuesta de los distinguidos jóvenes don Francisco Llanos, don Francisco Nolla, don José García Berenguer, don Francisco Ruano, don Miguel Sancho, don Jacinto Serrano, don José Pascual, don Francisco Perez Martínez, don Juan de la Cierva, don Ramiro Conde, don José María Llanos, don Francisco García Martínez, don Fernando Hernandez Reyes, don Luis Bernardo, don Eloy Lopez Ambit, don Antonio García Morell, don Salvador Gallego, don Manuel Reyerte y don Antonio Pascual.

El alcalde, señor Ruiz Hidalgo, entusiasta, como siempre, de la Fiesta del Arbol, ha encargado unos preciosos lazos conmemorativos de la celebrada este año que se repartirán entre los invitados.

Después habrá banquete en honor de los señores maestros y autores de la música y letra de los Himnos. Las tarjetas para dicho banquete pueden recogerse en el Hotel Amat, al precio de 750 pesetas.

Demostraciones de afecto

Con motivo de celebrar su onomástico la señora y señorita de Narbona, han desfilado ayer por su domicilio la mayoría de las familias de la buena sociedad murciana, que al tener el gusto de felicitarlas en sus días, han aprovechado la ocasión para protestar de la campaña calumniosa en que se ha visto la familia, y pro-

barle la consideración y aprecio que se les tiene.

El Tiempo les envía también su felicitación más sincera y hace suyas esas demostraciones de afecto.

Ferrandiz a Sevilla

(POR TELEGRAMA) 19.—A las 11'30 n.

Telegrafían de Sevilla dando cuenta de la llegada del ministro de Marina a aquella capital.

El Sr. Ferrandiz llegó en el expreso de Madrid.

Llegó el tren con hora y media de retraso.

Como se ignoraba el viaje del ministro, nadie acudió a la estación a esperarlo.

En cuanto el Gobernador tuvo conocimiento de la llegada de Ferrandiz, acudió enseguida a visitarle.

Motivos del viaje

Interrogado el ministro sobre las causas que habían motivado este viaje, dijo que este sólo era de placer.

Se cree, sin embargo, que su llegada tiene por objeto poner a la firma de Don Alfonso varios decretos de su departamento.

Además afirman que el señor Ferrandiz acompañará al Rey en su viaje a Cádiz.

DE SUÉCA

Los restos de un poeta

(POR TELEGRAMA) 19.—A las 11'45 n.

Dicen de Súeca (Valencia), que se ha verificado el acto de trasladar los restos del poeta Baldovi y su esposa.

En la estación había un gentío inmenso esperando los restos.

Poco después de llegar estos se organizó la comitiva.

Abrieron marcha dos maceros. Primeramente iba una urna con los restos de la esposa.

A dicha urna seguía otra con los restos del poeta.

Las cintas eran llevadas por representantes de todas las clases sociales y dos amigos contemporáneos de Baldovi.

El duelo ha sido presidido por el Alcalde a quien acompañaban el senador Mencheta y el cura párroco.

Además formaban parte del duelo distinguidas personalidades.

Las calles por donde pasó el fúnebre cortejo estaban engalanadas.

A veces se hacía imposible la marcha de la comitiva por la mucha gente que había en las calles, ansiosa de presenciar el paso de la misma.

Mañana serán los funerales, que prometen ser solemnísimos.

LO QUE DICE CIERVA

(POR TELEGRAMA) 19.—A las 10'45 n.

El Sr. Cierva ha tenido a medio día una conversación bastante larga con los periodistas.

Como es natural, versó ésta sobre los sucesos del Senado y el ministro estuvo mucho más comunicativo que de ordinario.

Aunque no hemos podido retener todo cuanto ha dicho el señor Cierva, sin embargo la síntesis de lo dicho ha sido la siguiente:

Las armas con que se combate al Gobierno

De toda esa campaña que se ha hecho contra el Gobierno, no ha quedado ni quedará otra cosa que

un deseo desmedido de perjudicar la honra ajena usando la calumnia.

Los que la emplean como medio de combate tienen hecha su apología.

En el caso presente se ha intentado posernos frente a la opinión usando de ese arma sin otro fundamento que la fantasía.

La duda acerca de la moralidad del gobierno obedece a la idea sistemática de hacer la oposición, aun cuando en el fondo palpita el reconocimiento de su honradez, lo cual hace que se sienta mayor desprecio contra aquellos que de este modo proceden.

La actitud del Senado

Para el gobierno es un motivo de satisfacción la actitud que ha adoptado el Senado.

Con la mayor indiferencia ha visto las acusaciones que se han lanzado y no ha dado pruebas de dar a ellas ni el más ligero asentimiento, lo cual prueba que no le ha concedido fundamento alguno.

Muy otra hubiera sido su conducta si hubiera dado el más insignificante crédito a semejante campaña.

El Pequeño Cid

Con este calificativo ha designado el señor Cierva a Sol y Ortega, de quien ha dicho que es un apéndice del "trust", periodístico.

Contra los liberales

El ministro se expresó después en tonos durísimos contra los liberales, añadiendo, si no todos, la mayor parte, desean la marcha de los conservadores para entrar ellos en el poder; pero, por ahora les espera un chasco, puesto que no nos marcharemos hasta que hayamos terminado nuestro plan y como este es vastísimo, resulta que hay gobierno para rato.

¿Quiénes son los inmorales?

Táchasenos, decía el Sr. Cierva. ¿Por qué? ¿por qué? La cartera tengo repleta de datos y cosas que llegada la ocasión oportuna saldrán a relucir. ¡Entonces se sabrá donde está la inmoralidad! y ¡quiénes son los inmorales!

La manifestación del Domingo

El ministro ha insistido en que no tenía conocimiento de si se había pedido permiso para celebrar la manifestación.

En el supuesto de que Sol lo pida y se celebre, por de contado puede decir, que será un solemnísimos fracaso.

A ella irán, dijo, los descontentos con las medidas del Gobierno respecto de las costumbres; esto es los trasnochadores, los taberneros, los prestamistas y los reclutados entre los elementos avanzados que son siempre materia dispuesta para todas las manifestaciones en contra del orden.

Los que no irán

Puedo asegurar a ustedes, decía dirigiéndose a nosotros, que no irán las personas sensatas y de orden, los que han hecho justicia al Gobierno en sus actos y en sus intenciones, los que, militando en filas muy opuestas, se han convenido de la labor honrada que ha hecho el Gobierno.

El resumen

El resumen de todo lo expuesto es, que el gobierno está muy tranquilo y satisfecho; pues ni un solo instante ha dejado de cumplir con su deber con alteza de miras y que todo cuanto se ha dicho en estos días, ha sido una pura tramoya en donde el ruido

ha sido mucho y la sustancia muy poca.

La despedida

Al terminar el ministro, los periodistas nos despedimos, agradeciendo que nos hubiese proporcionado una buena información y muy reconocidos a la amabilidad con que nos recibe.

El viaje de los Reyes

(Por telegrama) 20.—A las 3'15 m.

Dicen de Córdoba que don Alfonso pasó ayer largo rato dedicado a sus juegos favoritos con los excursionistas.

Su Majestad la reina Victoria y el Príncipe Alejandro pasearon por el camino de Posalbas.

A la misa que oyeron los reyes asistieron también cuantos les han acompañado en su excursión.

El rey estuvo en el juego de polo para ver si se podía jugar.

Estaba el tiempo nublado y ventoso.

A las tres de la tarde, hora señalada para dar comienzo al juego de polo, cayó un chaparrón, suspendiéndose con tal motivo.

Regreso de los Reyes

Aunque la estancia en este punto les es muy agradable parece ser que se disponen a regresar a Sevilla.

Según las noticias que se tienen el regreso lo efectuarán mañana a las siete cincuenta de la misma.

Muerto de hambre

(Por telegrama) 20.—A las 3'15 m.

En las primeras horas de la noche la gente vió en la calle de San Joaquin un hombre tendido en tierra, el cual no daba señales de vida al parecer.

Al mismo tiempo llegó un guardia.

Este examinó al hombre, notando que aún no había muerto.

Inmediatamente fué trasladado a la Casa de Socorro, donde falleció a los pocos momentos de entrar.

Los médicos certificaron que había muerto de hambre.

Se llamaba Angel Barada.

UN INCENDIO

(POR TELEGRAMA) 20.—A las 11'10 m.

Telegrafían de Lorca noticias de un incendio.

Este se inició en una casa de la calle de Estudios y tomó gran incremento.

Contigua a ella estaba la Cámara de Comercio que sufrió grandes desperfectos, así como la cubierta y el decorado del teatro del Círculo Mercantil.

Las pérdidas son de consideración.

El edificio estaba asegurado.

Noticias de Cuba

(Por telegrama)

Motin en Santa Clara

20.—A las 2'35 m.

Se reciben noticias de Cuba que entrañan alguna gravedad.

Según éstas en Santa Clara se amotinaron ocho guardias rurales.

Con éstos hicieron causa común un número considerable de paisanos, cometiendo varios desmanes.

Intervino la fuerza pública para diseminarlos y fueron recibi-

dos en actitud agresiva repartiéndose muhosables.

Más desórdenes

Circulan rumores alarmantes respecto al estado nada pacífico en que se encuentran las provincias orientales.

Hablábase de graves desórdenes ocurridos en algunos puntos.

Hubo choques con la fuerza, resultando heridos.

Se han hecho muchas detenciones.

Circula el rumor de que se prepara un levantamiento.

Lo que dice el presidente

El presidente quita importancia a lo que ocurre.

Dice que los promovedores de estos desórdenes son todos aquellos que aspiraban a que se les concedieran destinos y no han sido complacidos.

Anunció que si se hace necesario enviará tropas para reducirlos a obediencia.

Boletín Religioso

MARZO 1909

DOMINGO XXI

IV de Cuaresma.— Santos Benito abad, Filomón y Domiano mártires y Lescipino cfr.—Anima.

CULTOS

En San Nicolás.—Continúa el mes de San José. A las siete y media se dirá misa rezada, con rosario y después se hará el Ejercicio del Santo.

Continúan los Siete Domingos de S. José. La Comunidad general será a las siete y media y por la tarde a las tres y media se expondrá S. D. M., continuando el Rosario y el Ejercicio de San José. Este día es por la intención de doña Carlota Cánovas sufragio de sus difuntos.

En San Antonio.—Continúan los Siete Domingos de San José. Será la Comunidad a las seis y media de la mañana y a continuación la Misa y el Ejercicio, por la intención de una persona devota.

VELA Y ALUMBRADO

Día 21.—En Santa Eulalia por don José Noguera, esposa y demás difuntos.

Sección mercantil MADRID

Mercado de la Cebada

Nota de los precios a que se han vendido los siguientes artículos:

- Mandarinas, cajita, 0'00 a 0'00.
- Naranjas, 2'00 a 5'00 ciento.
- Limonas de 2'00 a 3'30 ciento.
- Peras, de 90 a 0'1 id. kilo.
- Manzana reineta, de 0'75 a 1'00.
- Camuesas de 0'25 a 0'45 id.
- Granadas de 0'00 a 0'00 id.
- Uvas de Almería, barril, de 18'00 a 20'00 id.
- Batatas de 0'00 a 0'00 id.
- Lechugas de 0'50 a 1'00 docena.
- Alcachofas 0'40 a 0'80 docena.
- Berzajas de 0'60 a 2'25 ciento.
- Cebollas, 0'25 a 0'30 kilo.
- Guisantes, de 0'30 a 0'40.
- Habas, de 0'30 a 0'40.
- Mandarinas, ciento, de 2'00 a 5'00.
- Melones de 0'00 a 0'00 id.
- Judías de 0'75 a 2'00 id.
- Tomates de 0'60 a 0'80 id.
- Ajos, de 0'40 a 0'50 id.
- Patatas de 0'15 a 20 id.
- Patatas nuevas de 0'00 a 0'00 id.

Madrid 17 de Marzo de 1909.—El Asentador, PEDRO ROJO.

LONJA

- Habas a 2 a 2'25 pesetas arroba.
- Guisantes, de 8 a 9 reales id.
- Cardos, a 7 id. id.
- Alcanciles de 13 a 15 id. idem.
- Boniatos, a 7 id. id.
- Tomates, a 28 id. id.
- Nabicoles, 3 a 3 y medio id. id.
- Ajos tiernos, a 40 y 50 cts. docena.

Curación radical de las Hernias

Enfermedades de la matriz

CIRUGIA GENERAL

CLINICA PRIVADA

del

Dr. Claudio Hernandez-Ros

MURCIA

LA OPINIÓN DE "REGIÓN DE LEVANTE"

Señor de «horca y cuchillo» llama «Región de Levante» al señor Narbona, porque le ha demandado de conciliación para entablar la querrela de injuria y calumnia.

El señor Narbona, para no merecer este calificativo, ha debido dejar que su nombre honrado, sea llevado y traído a sabor de «Región de Levante» y confiar el honor de su familia a dicho periódico, que ya sabemos con cuanta tesón se ha dedicado a evitar la maledicencia pública y a encanalar la opinión por el sendero de la verdad y la justicia.

Hemos creído siempre que la pasión es el peor de los consejeros, pero desde que vemos a «Región de Levante» encerrada en las cuatro paredes de sus propios desaciertos, creemos que es la causante de los mayores desastros.

A «Región de Levante» le erró el primer golpe de vista, y cuando creyó que se le presentaba la ocasión más oportuna para un efecto sorprendente, le ha resultado el fiasco más bochornoso y la situación más desahogada.

Y nose que de ello «Región de Levante», cuando se ahogan esos impulsos naturales, que espontáneamente brotan en el corazón humano por convencimiento de la verdad de los hechos, y se da la razón a escogitar motivos infundados para torcer esa primera impresión, lo que al principio comienza por ser una gimnasia intelectual acaba después por constituirse en estado erróneo, que alimentado por la obsesión conduce a los más lamentables extravíos.

«Región de Levante» tuvo indudablemente en los primeros momentos la impresión que tuvimos los demás periódicos, pero en su cido, según confesión propia; sonó la voz fatidica «le que los periódicos callarían», y de aquí partió su error.

Al día siguiente mezolose el amor propio, y creyendo más noble la obstinación que la rectificación se echó por las encrucijadas de la maledicencia en vez de tomar el ancho y espacioso camino de la verdad y de la justicia.

Y claro es, que puesta en la pendiente de un amor propio mal entendido, tenía que parar en la situación más bochornosa.

En el proceso de su inexplicable conducta, no le han faltado avisos cariñosos, indicaciones correctas para que riñese el testimonio que la verdad y la rectitud demandaba, pero ha creído «Región de Levante» más práctico salir por el tortuoso medio del insulto, llamando señor de «horca y cuchillo», a quien en uso de su perfectísimo derecho acude a defender el don más preciado de una familia, que es su honra.

«Región» dice que el supremo juez de los jueces es la opinión; pero no dice, ó si lo dice no está en lo cierto, que esa opinión no es la del pueblo, sino la opinión de «Región de Levante», como ya hemos dicho en otras ocasiones; y claro es, que esa opinión le ayuda y le absuelve; pero la opinión serena, la que pesa y mide con sujeción a los dictados de la razón y la conciencia, esa hace mucho tiempo, que condenó a «Región de Levante».

Noticias locales

Insustre forestal Ayer se celebró en Murcia el primer curso de forestales, dirigido por el Sr. don Ernesto Madroño, segundo jefe de la Sección de Aguas y Montes del Ministerio de Industria y Comercio.

Círculo Católico Las misas que mañana domingo se celebran en el oratorio de esta Sociedad, se aplicarán: la de nueve y media y el Rosario; que se rezará durante la misma por la intención del que la costea, y la de doce por el alma del joven Francisco Antolin Fernandez (q. e. p. d.) si alguno de este Círculo, recientemente fallecido.

COGNAC OXIGENADO Diez hermanos, Jerez

De regreso Se encuentra desde hace unos días entre nosotros después de haber permanecido una larga temporada en Madrid, la Excelentísima Señora Doña Josefa Girada Viuda de Guirao, acompañada de su hijo el Diputado a Cortes por Madrid nuestro distinguido amigo D. Luis Federico Guirao.

Mejorada De la enfermedad que la ha retido en el lecho, se encuentra bastante mejorada la distinguida señorita Violante Diaz Domenech. Celebramos la mejoría y le deseamos rápida convalecencia.

Aprovechamiento de aguas. Don Jesús Molina, de Abarán, se opone a la autorización solicitada por D. Joaquín Martínez, para aprovechar aguas que discurrir por un cauce de riego de propiedad particular que tiene su origen en la presa de la acequia de Abarán y Blanca.

Plato del diablo Días pasados publicamos la noticia de que en una sonda de la parte baja del cementerio de Nondurmas había sido herido Pedro Cuencas Iñesta, por unos individuos que salieron con el ánimo de atraccarle, según dijo el herido.

COGNAC OXIGENADO Diez hermanos, Jerez

Detenido La guardia civil de Cenejga ha detenido a Antonio Abril Rodríguez, por ahorcar y arrojár después al río una oveja de Francisco Hernández de Egea.

Reclamado En Mula ha sido detenido por la guardia civil Asensio Egea Rubio, reclamado por el señor Juez del partido.

Defunción A la temprana edad de cinco años ha fallecido en Sucina, el niño Antonio Baños Perez, hijo de nuestro estimado amigo y suscriptor don José, a quien como a la demás familia enviamos nuestro más sentido pésame.

Música en el Parque Mañana tarde de 5 a 7 amenizará dicho paseo la banda de música del señor Raya, tocando escogidas piezas de su repertorio.

COGNAC TERRY es el mejor del mundo.

Presentación urgente. El primer teniente de la fuerza de don Federico López Martín Romero, se presentará en la Comandancia militar de esta plaza, para un asunto urgente del servicio.

ORTEGA Cirujano-dentista. Sociedad 9.

Esándalo En la calle Nueva de San Agustín, unas vecinas han promovido un escándalo más que regular, dirigiéndose una de indirectas que espeluznaban y después se colorearon los rostros con unas cuantas bofetadas de grueso calibre.

Mejorado Dentro de la gravedad de su estado ha experimentado una ligera mejoría nuestro estimado y buen amigo don Miguel Quisiglas.

Verificador de cuentas H. sido nombrado Verificador de G. y A. en esta provincia con excepción de Cartagena y La Unión, a D. Joaquín Vidá Giménez.

Lotería Nacional

Table with lottery results for various prize categories: Cuatro mil, Premios mayores, 29.431 Jaén, 12.684 VALENCIA, 1.405 VILLACIOS, 29.629 Murcia, etc.

Reclamación El Sr. de La Unión remite dirigidas de lo haberse presentado reclamación a la petición de don Alfonso Carrion sobre ocupación de terrenos en la Zona marítima de Portmán.

Título En el Gobierno civil se ha recibido el título de practicante a favor de D. José María Gomez Meseguer, natural de Aljezares.

Nombramiento Ha sido nombrado profesor auxiliar interino de la Escuela Normal de maestros de esta capital, nuestro querido amigo don José Ródenas Caballero.

Para las Verónicas Se han concedido 1.500 pesetas por el ministro de Gracia y Justicia a las monjas Verónicas de esta población para obras de reparación de su convento.

ACADEMIA DE COMERCIO dirigida por D. Federico Diez Puche Idioma francés, cálculo mercantil y contabilidad por partida doble. Jabonetas, 10.

Table with lottery results for various prize categories: Dieciséis mil, Diecisiete mil, Dieciocho mil, Diecinueve mil, Veinte mil, Veintiuno mil, Veintidos mil, Veintitres mil, Veinticuatro mil, Veinticinco mil, Veintiseis mil, Veintisiete mil, Veintiocho mil, Veintinueve mil, Treinta mil.

Boletín Oficial

El del día 20 contiene: Conclusión de la relación de cantidades que han de satisfacer los dueños y explotadores de minas de esta provincia por el impuesto del actual trimestre. Distribución de fondos del Ayuntamiento de Mazarrón correspondientes al mes de Marzo. Edictos de la alcaldía de Mambrilla de Castejon sobre reclamación de un quinto. Id. del juzgado de Mula emplazando a Juan Espia Garcia () Parroloño. Edicto de subasta del Ideal cino. QUEBOS fillos de boia, Nata y Gruyer. OBRAS, Frenoria 40

Gran Hotel Patrón

MOVIMIENTO DE VIAJEROS Día 19 de Marzo de 1909. Han llegado: D. Felipe Espinosa, don Manuel Balda, don Emilio Calvo, don Gabriel Mayor, don Antonio Arroz, don Ernesto Maldonado, don Ramón Bonada, don Luis Barachina, Mr. Gastón Reymonde, Mr. Ermat Fachión.

PLATO DEL DIA

Vaca estofada. Hotel Universal. Han llegado: Mr. G. Regondi, don Federico Sánchez, don Justo y don Luis Delgado, Dr. Creve y señora. PLATO DEL DIA Estofado de vaca.

ESQUELAS DE DEFUNCION

El precio que en esta administración rige para las esquelas de defunción es el siguiente: 2 columnas 1.ª plana, 7'50 ptas. 2.ª 6 3.ª 1.ª 15 2.ª 12'50 3.ª 30 4.ª 25 5.ª 40 6.ª 35 7.ª 75 8.ª 60 9.ª 100 Una Plana 1.ª 150 2.ª 100

COGNAC OXIGENADO Diez hermanos, Jerez

Espectáculos

PALACIO LUMINOSO (Santo Domingo).—Secciones de cinematografía y variedades. CIRCO VILLAR.—Funciones cinematográficas y variedades.

FÁBRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

JUAN BERNAL É HIJO—Palmar.

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes
 Pídese catálogos—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

RECIBOS para cobrar alquileres.—Se venden á peseta el ciento en la imprenta de este periódico.

Impresos

En la imprenta de este periódico se hallan á la venta los siguientes:
 Fes de vida.
 Avisos de matrimonio para el juzgado.
 Actas de matrimonio.

ALMACEN DE CRISTALES

Domingo La Rosa
 Conde del Valle de San Juan, 2.

Gran surtido de cristales de todos colores.
 Molduras, encajes, grabados, cristal tallado para cubiertas, de cuenta centímetros de ancho, á 4 pesetas metro.

VACUNA SUIZA

— DEL —

Instituto Vacunógeno de Félix & Flück

LAUSANNE

Es la vacuna que ofrece todas las garantías por su oficial comprobación bacteriológica, clínica y sanitaria.
 A cada tubo acompaña una lanceta acero-niquelada para que su aplicación sea personal.
Éxito siempre seguro.—La más económica.

Preios especiales para Médicos, Practicantes, Corporaciones, etc., etc.

DEPÓSITO EXCLUSIVO: Farmacia Catalana

al lado de la Droguería de J. Ferrer S. en C.
 Plaza de San Julián.—MURCIA

LA CASUALIDAD

Casa para viajeros
 de Francisco Pimentel
 Cervantes, 2, MADRID

Fábrica de Camas de Hierro y Latón de WENCESLAO C. PEÑA

Arrendatario de Sucesores de Francisco Peña
 Talleres de construcción de Maquinarias—Fundición de Hierro y Bronce en toda clase de trabajos—Especialidad en Prenas para aceite y vino—Molinos para la aceituna y harineros—Bombas, Norias é instalaciones hidráulicas—Balcones, Rejas y demás obras de cerrajería.

Paseo de Corvera, 27—Murcia

La Hidráulica Murciana

Gran Fábrica de Máquinas Hidráulicas

Y ALMACEN DE CEMENTOS

Y toda clase de materiales de construcción de

JUAN BERNAL GONZALEZ

PALMAR.

Depósito: Lencruz, es. MURCIA

Completo y variado catálogo—Géneros garantizados.—Premiado en varias Exposiciones con Medalla de oro.

Agricultores

Hay disponible á la venta

VEINTE MIL OLIVOS

plantas ingertadas en variedades de las más productivas y finas precios económicos.

Dirigirse á E. VEYRAT HERMANOS

Calle del Mar, núm. 42, VALENCIA

Pedir el catálogo General Ilustrado de Horticultura (se remite gratis.)

Brugarolas y Compañía

Gran fábrica de Mosáicos Hidráulicos

Construcciones de piedra artificial y cemento armado

DEPOSITO DE AZULELOS

y demás materiales de construcción

Sociedad, núm. 10, MURCIA

SERVICIOS de la Compañía Trasatlántica

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia para salir de Barcelona cada cuatro sábados, ó sea: 9 Enero, 6 Febrero, 6 Marzo, 3 Abril, 1.º y 29 Mayo, 26 Julio, 24 Agosto, 18 Septiembre, 16 Octubre, 13 Noviembre y 11 Diciembre; directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 26 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova.

Línea de Venezuela Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes; directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabana, Curacao, Puerto Cabello La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz; con trasbordo Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y como mientos directos.

También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Canarias

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19, de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Tanger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de La Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, el día 1.º, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Poo

Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo; con escala en Las Palmas y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea. Regresan de Fernando Poo el 26 de Febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que á la ida, para Cádiz y Barcelona.

Línea de Tánger

Salidas de Cádiz; Lunes, Miércoles y Viernes para Tanger, con extensión á los puertos de Algeciras Gibraltar.

Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados para Cádiz

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias, precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE: Rebajas en los fletes de exportación.—La compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio de 14 de Abril 1904, publicadas en la «Gaceta» de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta como ensayos, deseen hacer los exportadores.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

Talleres Metalúrgicos, propiedad de

D. MIGUEL ZAPATA

LA UNION, (Provincia de Murcia).

Maquinaria en general.
 Fundiciones de hierro y otros metales.
 Calderería general por los procedimientos modernos de aire comprimido y presión hidráulica.
 Especialidad en construcciones de puentes metálicos y material para Obras públicas.—Jácaras.—Armaduras de hierro.—Columnas y vigas armadas para construcción de edificios.
 Alquiler de trenes completos para fundaciones de puentes por aire comprimido y alquiler de trenes completos para agotamientos.
 Director: D. Antonio Bertrán Borrell, Ingeniero

Gran Hotel y Restaurant

DE JOSÉ BONACME

Calle de la Cruz, 16, Madrid

Esta casa favorecida por el público en general y muy especialmente por los murcianos, ha mejorado las condiciones de la casa en cuanto á confort de las habitaciones de los huéspedes y ampliado su radio de acción, ocupando todos los pisos del amplio edificio.
 Los pupillajes desde cinco pesetas en adelante, según la habitación que se ocupe. También se sirve á la carta y por cubiertos al público fuera del establecimiento.

Agencia Martinez

Servicio de encargos

En Murcia: Calle de la Sociedad 13

Servicio fijo entre Murcia, Cartagena, Alicante Torreveja y pueblos combinados para Valencia, Madrid y Barcelona.

En Alicante: D. Pascual Martinez, Isabel II, 5.
 En Elche: D. Diego Macías, calle Desamparados, 12.
 En Crevillente: D. Antonio Davó, S. Antonio 21.

En Albaterra: D. Pascual Serra, Plaza 8.
 En Almoradí: D. Francisco Bueno, Príncipe 8.
 En Rojales: D. Manuel Martinez, Cuarto 14.
 En Torreveja: D. Antonio Garcia, Rodas 15.
 En Callosa: D. José Belmonte, calle de Abajo, 6.
 En Orihuela: D. Mariano Huertas, Rocamora 6.
 En Murcia: D. Pascual Martinez, Sociedad 13.
 En Cartagena: D. José Gomez, San Francisco 1.
 En Valencia: Sr. Cuenca, calle del Lobo 3.

En Barcelona: D. Enrique Valls, Paseo Colón 8.
 En Madrid: D. Justo y D. Manuel Blosca, Atocha 116.
 Siendo esta agencia la más antigua y la que cuenta con más garantías y facilidades para sus clientes, ruega á estos no sufran errores al entregar sus encargos.

Sociedad General

Industria y Comercio

Villanueva, 11, Madrid

Capital: 25 millones de pesetas

FÁBRICAS EN Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Cáceres y Lisboa

Gran Premio: Exposición Universal de Lisboa 1905
 Premio de honor: Exposición de Industrias de Madrid, 1907.

Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza, 1908.

Las más altas recompensas,

PRODUCTOS QUÍMICOS
 Superfosfatos—Nitrato de sosa—Sales de potasa—Sulfato de amoníaco—Sulfato de sosa—Glicerina—Acido sulfúrico anhidro—Acido sulfúrico ordinario—Acido nítrico—Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos

LABORATORIOS para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.
 SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Sr. D. Luis Grandeau

Aviso importante. Pídase á la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras, y remitir éstas con anticipación para su análisis. No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas.

DIRIGIRSE Á LA SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

VILLANUEVA, 11, MADRID

Dirección postal: Apartado núm. 340.
 Dirección telegráfica y telefónica: GÉINCO.—MADRID

BAZAR MURCIANO

EN MURCIA; Platería 66 y 68.

SUCURSAL EN CARTAGENA: Calle Mayor, número 33

CENTRO VITICOLA MURCIANO de Francisco Tortosa y Tortosa

EN LA VOZ-NEGRA (ALCANTARILLA)

Grandes viveros y plantaciones de cepas americanas de las mejores variedades que solucionan la reconstitución de los viñedos en los terrenos más difíciles.

Grandes existencias en almendros, algarrobos, naranjos, albaricoqueros y demás árboles frutales y forestales con gran rebaja de precios.